

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе  
Российского государственного  
педагогического университета  
им. А. И. Герцена

доктор педагогических наук, профессор  
член-корреспондент РАО

С.А. Писарева

« 12 » 01 20 24 г.

### Отзыв

ведущей организации

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена» (г. Санкт-Петербург) на диссертацию Осипова Бориса Яковлевича «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки)

Диссертационная работа Осипова Бориса Яковлевича выполнена на кафедре иностранных языков филологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Амурский государственный университет» (ФГБОУ ВО «АмГУ») и представляет собой научное исследование, позволяющее воссоздать целостную картину функционирования вокальной системы ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным.

В контексте усиленного внимания российских ученых к региону севера Дальнего Востока как зоне интенсивных языковых контактов обращение к изучению бытования ламунхинского говора эвенского языка обуславливает **актуальность** диссертационного исследования Б. Я. Осипова.

Цель диссертационного исследования состоит в выявлении инвентаря гласных ламунхинского говора эвенского языка, для достижения которой был задействован весь инструментарий общенаучных, лингвистических и экспериментально-фонетических методов, чтобы установить состав и дистрибуцию вокальных фонем, проверить их на фонематическую релевантность, выявить основные и дополнительные конститутивные и дифференциальные признаки, структурирующие вокалическую систему ламунхин-

ского говора эвенского языка. Считаем, что поставленные в соответствии с данной целью задачи диссертантом успешно решены.

Несомненно, работа отличается **новизной**: в ней впервые с опорой на полученные объективные данные проведен анализ вокальной системы ламунхинского говора эвенского языка на материале изолированных слов и спонтанной речи; были выявлены новые дополнительные виды артикуляции, которые открывают иной взгляд, иные представления о внутренней структуре, длительности и качественных особенностях гласных ламунхинского говора эвенского языка. Автором также впервые на основе инструментального анализа получены новые знания о сложной структуре фарингализованного эвенского гласного, состоящего из двух ядер, первое из которых приглушенное, а второе – полновзвучное; между ядрами щелевая глоттальная вставка. В работе новым является исследование дополнительной артикуляции с точки зрения экспериментальной фонетики: выявлено наличие двухядерных гласных, артикулируемых с участием дополнительной работы ларинкса – фарингализацией, эпиглоттализацией и/или глоттализацией. И, наконец, нельзя не отметить новые конституционно-дифференциальные признаки вокальной системы ламунхинского говора эвенского языка, которые в процессе исследования обнаружил автор диссертации, когда гласные противопоставлены не только по длительно – краткие / долгие, а по количеству ядер – одноядерные краткие / одноядерные (полу)долгие фарингализованные эпиглоттализованные / двуядерные (полу)долгие фарингализованные эпиглоттализованные.

Бесспорной является **теоретическая значимость** результатов диссертационного исследования, которые послужат существенным вкладом в развитие эвеноведения, а также в решение конкретных задач сопоставительного языкознания. Работа будет полезна в плане выводов по ареальным закономерностям разных говоров эвенского языка и внесет вклад в ареальную лингвистику и лингвистическую географию. Полученные экспериментально-фонетические данные могут быть важным историко-лингвистическим источником, это значимый факт, поскольку эвены Дальнего Востока испытывают недостаток исторических хроник, летописей, а выявленная специфика звуковой стороны ламунхинского говора эвенского языка поможет определенным образом восполнить пробелы в данном историческом знании.

**Практическая значимость** работы состоит в том, что материалы и выводы диссертации можно использовать в вузовских курсах, связанных с ареальными аспектами лингвистики, в курсах по общему языкознанию и эвеноведению. Полученные результаты внесут большой практический вклад в разработку методик обучения эвенскому языку школьников с целью коррективной ненормативных реализаций фонетического яруса системы эвенского языка. Выявленные языковые факты представляют собой материал для проектирования информационно-исследовательской системы эвенского модуля по языкам народов Дальнего Востока.

**Достоверность и обоснованность** выдвигаемых положений теоретических результатов работы в полной мере обеспечена репрезентативностью данных о ламунхинском говоре эвенского языка в Республики Саха (Якутия). Положения диссертации наглядно подтверждены иллюстративным материалом и находят своё обоснование в соответствующих главах и разделах диссертации.

Первое положение, выносимое на защиту, раскрывается в первой (стр. 13–45) и второй главах (стр. 46–91) диссертации. В первой главе, опираясь на теоретико-методологические основы исследования, излагая спорные вопросы звуковой системы эвенского языка, автор постепенно приходит к выбору подхода для разрешения существующих в эвеноведении фонологических проблем. Диссертант оспаривает некоторые существующие заключения по вокализму эвенского языка, им найдены противоречия в фонемном статусе эвенских дифтонгоидов, в оппозициях фонем по признаку ряда. Во второй главе, автор детально подходит к разбору дистрибутивных особенностей инвентаря гласных фонем ламунхинского говора эвенского языка, устанавливает их конститутивно-дифференциальные признаки (КДП) и описывает свойства вокальных настроек.

Третье и четвертое положения раскрываются в третьей главе диссертации (стр. 124–150), которая посвящена исследованию акустических характеристик вокализма ламунхинского говора. В ходе объективного рассмотрения гласных фонем были измерены их акустические параметры, выявлены абсолютная и относительная длительность. Автором предложена собственная классификация ламунхинских гласных, установлен восходящий характер дифтонгоидов, выявлено наличие двух рядов в вокалическом пространстве ламунхинских гласных.

Пятое положение, выносимое на защиту, отражено в четвертой главе диссертации (стр. 151–170). Здесь автором не только рассмотрены разные типы дополнительной артикуляции, сопровождающие вокальную фонацию гласных в рассматриваемом говоре, но и уточнены специфические эффекты, вызываемые дополнительной работой ларинкса – фарингализацией, эпиглоттализацией и/или глоттализацией. Кроме того, в ходе рассуждения автор предлагает свою интерпретацию перцептивного эффекта усиления долготы вокальных настроек ламунхинских гласных, которая вызвана выявленными доп-артикуляциями.

В целом результаты представленной к защите диссертации Б. Я. Осипова вводят в научный оборот новые знания в области исследования языковой системы эвенского языка. Научная достоверность и обоснованность полученных результатов определяется высокой степенью верификации данных, наличием иллюстративного материала (55 рисунков, 40 таблиц, 8 приложений), серьезной теоретической и практической базой исследования, основанной на тщательном изучении литературных источников, что подтверждается их библиографическим списком (169 наименований, из них 24 — на английском языке), который содержательно соответствует исследуемой тематике.

Б. Я. Осипов опубликовал 9 работ, из которых 3 статьи издано в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, в том числе получено авторское свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ, приравненное к публикации в журналах ВАК, 5 статей, опубликованы в сборниках научных трудов и материалах конференций регионального, межрегионального и всероссийского уровней.

Однако является естественным тот факт, что решение столь значимой и обширной проблемы вызывает необходимость более подробной интерпретации некоторых вопросов. Хотелось бы задать некоторые **вопросы**, которые появились в ходе изучения текста работы.

1. Во-первых, что автор понимает под терминами «глоттализация» и «эпиглоттализация»? В чем их различие? Почему предпочтительней использовать данные термины взамен более привычного и сходного по смыслу термина «ларингализация»?

2. Во-вторых, в чем заключается главное различие между глоттализацией, глоттальным приступом и глоттальным кликом? И возможно ли синхронное появление двух и более типов дополнительной артикуляции в пределах реализации одного высказывания или словоформы?

3. Кроме того, хотелось бы узнать, что автором подразумевается под понятием прерывистый гласный? Каким он является по качественному признаку?

Высказанные вопросы носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

В заключении следует отметить высокий уровень диссертационного исследования Б. Я. Осипова. Новизна научных положений и достоверность выводов очевидны, цель и задачи полностью достигнуты, положения, вынесенные на защиту, бесспорно доказаны. Хочется сказать о весомом личном вкладе диссертанта в решение важной для лингвистики научной задачи, а именно, изучение функционирования вокальной системы ламунхинского говора эвенского языка, пределы её аллофонного варьирования.

Научное сочинение Б. Я. Осипова полностью соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки). Автореферат и публикации отражают основное содержание диссертации.

По актуальности избранной темы, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизне диссертационная работа Осипова Бориса Яковлевича соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки).

Отзыв составлен кандидатом филологических наук, доцентом кафедры алтайских языков, фольклора и литературы института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена Заксор Любовью Жоржевной, обсужден и утвержден на заседании кафедры алтайских языков, фольклора и литературы РГПУ им. А.И. Герцена (протокол № 4 от 27.12.2023 г.)

Заведующая кафедрой алтайских языков, фольклора и литературы, кандидат филологических наук, доцент Назмутдинова Татьяна Станиславовна

**Сведения о ведущей организации:**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена», Министерство просвещения Российской Федерации.

**Контактная информация:**

Почтовый адрес: 191186, г. Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, 48

Телефон: +7 (812) 312-44-92

Email: [mail@herzen.spb.ru](mailto:mail@herzen.spb.ru)

Web-сайт: <http://www.herzen.spb.ru/>

«Подпись руки Т.С. Назмутдиновой»

Начальник управления подготовки  
и аттестации кадров высшей  
квалификации

А.А. Лактионов